
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do soboty 
wieczór o godz. 17.00 

*we środę, czwartek i piątek  
rano o godz. 8.00 

*w sobotę nowennowa o godz. 7.00 
*Wola: piątek godz. 16.00  

*Siostry: godz. 7.00. 
******************************* 

Adwent (z łac. adventus - przyjście, przy-
bycie) to okres w roku liturgicznym, który 
rozpoczyna się od I Nieszporów niedzieli 
po sobocie XXXIV tygodnia Okresu Zwy-
kłego, a kończy przed I Nieszporami uro-
czystości Narodzenia Pańskiego w wieczór 
24 grudnia. Trwa od 23 
do 28 dni i obejmuje 
cztery kolejne niedziele 
przed 25 grudnia. Stano-
wi pierwszy okres w każ-
dym nowym roku. 
Adwent składa się z 
dwóch odrębnych okre-
sów: 
1. czasu, w którym kie-
rujemy nasze serca ku 
oczekiwaniu powtórnego przyjścia Jezusa 
w chwale na końcu czasów (okres od po-
czątku Adwentu do 16 grudnia włącznie); 
2. czasu bezpośredniego przygotowania 
do uroczystości Narodzenia Pańskiego, w 
której wspominamy pierwsze przyjście 
Chrystusa na ziemię. Zwornikiem wszyst-
kich tekstów liturgii adwentowej obydwu 
części jest czytanie księgi proroka Izaja-
sza. Czytanie to obrazuje tęsknotę za wy-
czekiwanym Mesjaszem. Pierwsze ślady 
obchodzenia Adwentu spotykamy w IV w. 
między innymi w liturgii galijskiej i hisz-
pańskiej. Z pewnością Adwent nie istniał, 
dopóki nie ustalono stałej daty świąt Naro-
dzenia Pańskiego. Została ona wyznaczo-
na dopiero w II połowie IV wieku. W Hisz-

panii pierwsze wzmianki o przygotowaniu 
do obchodu Narodzenia Pańskiego (choć 
nie jest ono określane mianem Adwentu) 
pochodzą z roku 380. Kanon 4 synodu w 
Saragossie, który odbył się w tym roku, 
poleca wiernym, aby od dnia 17 grudnia 
do Epifanii (6 stycznia) gorliwie gromadzili 
się w kościele, nie opuszczając ani jedne-
go dnia. W tradycji gallikańskiej Adwent 
miał charakter pokutny i ascetyczny (post, 
abstynencja, skupienie), co wspomina św. 
Hilary (+ 367). W V w. biskup Tours, Per-
petuus, wprowadził w Galii obowiązek po-
stu w poniedziałki, środy i piątki w okresie 
od dnia św. Marcina (11 listopada) do Na-
rodzenia Pańskiego. W Rzymie okres przy-

gotowania do Naro-
dzenia Pańskiego 
został wprowadzony 
dopiero w drugiej 
połowie VI wieku. 
Adwent miał tu cha-
rakter liturgicznego 
przygotowania na 
radosne święta Na-
rodzenia Pańskiego, 
ze śpiewem Alleluja, 

Te Deum laudamus, z odpowiednim dobo-
rem czytań i formularzy, bez praktyk po-
kutnych. Od czasów św. Grzegorza Wiel-
kiego (590-604) Adwent w Rzymie obej-
mował już 4 tygodnie. Był to czas bezpo-
średniego, liturgicznego przygotowania na 
obchód pamiątki historycznego przyjścia 
Chrystusa. Na początku IX w. Adwent na-
biera także charakteru eschatologicznego - 
staje się czasem przygotowania na osta-
teczne przyjście Chrystusa. W wyniku po-
łączenia tradycji gallikańskiej i rzymskiej 
ukształtował się Adwent, jaki przeżywamy 
do dziś - liturgicznie rzymski, a ascetycznie 
gallikański (kolor fioletowy, bez Gloria). 
Formę tę rozpowszechniały klasztory be-
nedyktyńskie i cysterskie. W XIII w. znana 
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ona była już w całym Kościele, do czego 
przyczyniły się nowe zakony, zwłaszcza 
franciszkanie. 
Teksty liturgiczne Adwentu ukazują posta-
cie Starego i Nowego Testamentu, przez 
których życie i działalność Bóg zapowiadał 
i przygotowywał świat na przyjście Jego 
Syna: Maryję, Jana Chrzciciela, Izajasza. 
Adwent to czas radosnego oczekiwania na 
spotkanie z Panem i przygotowania się do 
niego przez pokutę i oczyszczenie. Dlatego 
Kościół zachęca do udziału w rekolekcjach, 
przystąpienia do sakramentu pokuty i po-
jednania. Adwent nie jest jednak w sensie 
ścisłym czasem pokuty, tak jak na przy-
kład Wielki Post. 
Jak czytamy w "Ogólnych normach roku 
liturgicznego i kalendarza" z 1969 r.: 
"Adwent ma podwójny charakter. Jest 
okresem przygotowania do uroczystości 
Narodzenia Pańskiego, przez który wspo-
minamy pierwsze przyjście Syna Bożego 
do ludzi. Równocześnie jest okresem, w 
którym przez wspomnienie pierwszego 
przyjścia Chrystusa kieruje się dusze ku 
oczekiwaniu Jego powtórnego przyjścia na 
końcu czasów. Z obu tych względów Ad-
went jest okresem pobożnego i radosnego 
oczekiwania". 
W czasie całego Adwentu, poza niedziela-
mi i uroczystością Niepokalanego Poczęcia 
NMP (8 grudnia), odprawiane są Roraty. 
Ta bardzo dawna tradycja jest nadal w 
Polsce kultywowana. Roraty to Msze ku 
czci Najświętszej Maryi Panny, odprawiane 
wczesnym rankiem. Ich nazwa pochodzi 
od łacińskich słów pieśni często śpiewanej 
na ich początku - Rorate caeli desu-
per (Spuśćcie rosę, niebiosa). W czasie 
Rorat przy ołtarzu znajduje się dodatkowa, 
ozdobna świeca - symbolizuje ona obec-
ność Maryi. Eucharystia rozpoczyna się 
przy zgaszonych światłach; zapalają się 
one dopiero podczas uroczystego hymnu 
"Chwała na wysokości Bogu". Według 
Abrahama Bzowskiego, dominikanina, wy-
bitnego historyka Kościoła, początek Rorat 
w Polsce datuje się na XIII wiek. Ich od-
prawianie miał wprowadzić w Poznaniu 
książę Przemysł I Pobożny, a w Krakowie, 
na prośbę św. Kingi, Bolesław Wstydliwy. 
Największą popularność i szczyt rozwoju 
Roraty osiągają w XVI wieku. Codziennego 
udziału w tej Mszy świętej przestrzegali 
królowie Zygmunt Stary i Zygmunt August, 
królowa Bona, Anna Jagiellonka i Mary-

sieńka Sobieska. Zygmunt I Stary i Anna, 
jego córka, starali się o to, aby w kaplicy 
królewskiej na Wawelu Roraty odprawiane 
były nie tylko w czasie Adwentu, ale przez 
cały rok raz na tydzień. Na ten cel prze-
znaczyli pewne fundusze i w 1545 roku 
utworzono, przy kaplicy zygmuntowskiej 
Wniebowzięcia Najświętszej Maryi, spe-
cjalną kapelę śpiewaczą "rorantystów". 
Z odprawianiem Mszy św. roratniej wiąże 
się zapalanie dodatkowej świecy. W daw-
niejszych czasach przed rozpoczęciem 
Mszy św. do ołtarza podchodził król, nio-
sąc pięknie ozdobioną świecę, i stawiał ją 
na najwyższym lichtarzu na środku ołta-
rza. Podobne świece, lecz już nie ozdobio-
ne, przynosili do ołtarza prymas, senator, 
ziemianin, rycerz, mieszczanin i chłop - 
przedstawiciele ówczesnych stanów. Każ-
dy z nich, wręczając świecę celebransowi, 
odpowiadał na jego pytanie: "Gotowy je-
steś na sąd Boży?" - "Gotów jestem na 
sąd Boży". 
Od IX w. dla drugiej części Adwentu cha-
rakterystyczne są  tzw. antyfony 
"O", ponieważ wszystkie rozpoczynają się 
od tej właśnie litery: O Sapientia, O Ado-
nai, O Radix Jesse, O Clavis David, O 
Oriens, O Rex gentium, O Emmanuel. Tak 
uszeregował je Amalariusz z Metzu (+ 
850). Oparte są one na obrazach i symbo-
lach biblijnych. Antyfony te w tłumaczeniu 
polskim stanowią siedem kolejnych zwro-
tek dawno śpiewanej pieśni "Mądrości, 
która z ust Bożych wypływasz". Ich treść 
obrazuje tęsknotę Izraelitów za Mesja-
szem. Stosowane były pierwotnie jako 
antyfony do Magnificat w Liturgii Godzin. 
W odnowionej liturgii zachowały swoje 
tradycyjne miejsce. Ponadto włączone 
zostały w Mszę świętą jako wersety akla-
macji przed Ewangelią. 
III Niedziela Adwentu jest nazywana Nie-
dzielą Różową lub - z łaciny -
 Niedzielą GAUDETE. Nazwa ta pochodzi 
od słów antyfony na wejście: "Gaudete in 
Domino", czyli "Radujcie się w Panu". Sza-
ty liturgiczne mogą być - wyjątkowo - ko-
loru różowego, a nie, jak w pozostałe nie-
dziele Adwentu, fioletowe. Teksty liturgii 
tej niedzieli przepełnione są radością z 
zapowiadanego przyjścia Chrystusa i z 
odkupienia, jakie przynosi. Warto pamię-
tać, że oprócz Niedzieli Gaudete jest jesz-
cze tylko jedna okazja do używania szat 
liturgicznych koloru różowego - jest nią 
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Niedziela LAETARE - IV Niedziela Wielkie-
go Postu.  

******************************* 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Dzisiaj pierwsza niedziela Adwentu i 
nowy duszpasterski pod hasłem: 
„Uczestniczę we wspólnocie Kościoła”. Od 
jutra rozpoczynamy roraty przez które bę-
dziemy przygotowywać się do Świąt Boże-
go Narodzenia. We wszystkie dni adwentu 
z wyjątkiem niedziel i uroczystości będzie 
sprawowana Msza św., o Matce Bożej, 
zwana roratnią. Roraty adwentowe będą 
odprawiane codziennie wieczorem 
o godzinie 17.00. Jest to Eucharystia o 
NMP, w czasie, której zapala się dodatko-
wą świecę w prezbiterium, ozdobioną bia-
łą wstęgą. Zapraszamy do licznego udziału 
dzieci,  młodzież i dorosłych z całej naszej 
parafii. Prosimy dzieci i młodzież o wyko-
nanie w domu serc z kartki, podpisane 
imieniem i nazwiskiem, oraz z której klasy 
jest uczeń. Serce składamy do koszyka, 
który będzie wystawiony przed ołtarzem. 
Po Mszy św., odbędzie się losowanie 
dwóch figurek Matki Bożej oraz drobnych 
upominków. Prosimy aby dzieci przynosiły 
na Mszę św., roratnią lampiony z którymi 
będą gromadzić się pod chórem. Dzieci 
będą otrzymywały również naklejki ad-
wentowe. 
2. Dzisiaj zmiana tajemnic różańcowych i 
składka na Wyższe Seminarium Duchowne 
w Przemyślu. Za tydzień po Mszy św., 
przed Kościołem zbiórka do puszek na 
pomoc Kościołom na wschodzie. 
3. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do soboty wieczór 
o godz. 17.00. W środę, czwartek i piątek 
rano o godz. 8.00. W sobotę Msza św. 
nowennowa o godz. 7.00. Na Woli w pią-
tek o godz. 16.00, u sióstr o godz. 7.00. 
4. W tym tygodniu przypada pierwszy 
czwartek miesiąca. W czwartek całodzien-
na adoracja Najświętszego Sakramentu. 
5. W środę 6 grudnia przypada odpust św. 
Mikołaja Biskupa w Woli Niżnej. Msza św. 
odpustowa o godz. 17.00. Zapraszam do 
licznego udziału w tym odpuście wszyst-
kich parafian. Z tej racji nie będzie w Jaśli-
skich wieczornej Mszy św. o godz. 17.00, 
a Msza św. roratnia będzie go godz. 8.00. 
6. W piątek 8 grudnia Uroczystość Niepo-
kalanego Poczęcia NMP. Msze św. 
w Sanktuarium 8.00, 11.00 i 17.00. Na 

Woli o godz. 16.00, u Sióstr o godz. 7.00. 
Jest taka godzina w ciągu roku, gdy Niebo 
otwiera się szeroko dla każdego człowieka. 
Przez 60 minut na świat wylewają się fale 
łask. W tej godzinie nawrócić się może 
nawet najbardziej zatwardziały grzesznik. 
Ta godzina, to GODZINA ŁASKI, która jest 
wyjątkowym prezentem dla ludzkości od 
Niepokalanej. Przypada właśnie 8 grudnia 
od godz. 12.00 do 13.00. Z tej racji  po 
sumie odbędzie się godzinna adoracja Naj-
świętszego Sakramentu. Zachęcam 
wszystkich parafian do wzięcia udziału w 
tej adoracji. Podczas Mszy św. o godz. 
17.00 dzieci klasy trzeciej przygotowujące 
się do I Komunii św., otrzymają poświęco-
ne medaliki z wizerunkiem Matki Niepoka-
lanej. W piątek nie obowiązuje wstrze-
mięźliwość od pokarmów mięsnych. 
7. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: w sobotę o 10.00 
schola i DSM.  
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń.  
9. Przed Kościołem są do nabycia świece 
wigilijne w cenie 10 złotych. Ofiary będą 
przeznaczone na Wigilijne Dzieło Pomocy 
Dzieciom. 
10. Dzisiaj naszą parafię odwiedzi św. Mi-
kołaj. O godzinie 15.00 w Sali Gminnego 
Ośrodka Kultury w Jaśliskach odbędzie się 
spotkanie świętego Mikołaja z dziećmi. 
Proszę więc chętnych rodziców o kontakt 
ze św. Mikołajem w GOK-u w godz. od 
14.00 – 15.00. Zapraszamy na to spotka-
nie dzieci z rodzicami, ministrantów, Dzieci 
Maryi, scholę.  
11. Tradycyjnie, jak co roku, po każdej 
Mszy św. Siostry Sercanki będą rozprowa-
dzały poświęcone opłatki na stół wigilijny. 
W niedzielę w przedsionkach naszych ko-
ściołów, a w dni powszedni w zakrystii. 
Bardzo proszę o wsparcie finansowe 
Sióstr, który będzie „darem serca”, 
a jednocześnie formą wdzięczności za ich 
posługę w naszej parafii. 
12. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Katarzyna Farbaniec, Helena Janiszewska, 
Krystyna Madej, Marzena Madej, Agniesz-
ka Kurdyła, Danuta Ryń. 
13. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Jolanta Łątka, 
Halina Klimkiewicz.  



Intencje Mszalne,  4—10 grudnia 2023 
poniedziałek, 4 grudnia 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od rodz. Bogacz 
17:00 + Maria Szymczakowska 
17:00 /poza/ + Aleksander Orliński /od Strażaków z Jaślisk 
17:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /4 gr./ 
17:00 /poza/ + Zofia Majdosz /od Kazimiery i Władysława Smoleń 
wtorek, 5 grudnia 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od Henryki Zawada 
17:00 + Zygmunt Błaszcz /7 r. śm./ od córek Doroty i Heleny 
17:00 /poza/ + Aleksander Orliński /od Gertrudy Sysak 
17:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /5 gr./ 
17:00 /poza/ + Zofia Majdosz /od rodz. Orlińskich z Woli 
środa, 6 grudnia, Odpust Wola, św. Mikołaja Bpa 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od Marii Smoleń 
08:00 + Wilhelm Dubiel /od swata Jana Lorenca 
08:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /7 gr./ 
17:00 /Wola/ + Lucyna Farbaniec /od Róży Różańcowej św. Tekli 
17:00 /Wola/ W int. Panu Bogu wiadomej /St./ 
17:00 /poza/ + Zofia Majdosz /od Katarzyny Patlewicz 
czwartek, 7 grudnia 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od Krystyny i Józefa Kondziołka 
08:00 W pewnej intencji /St./ 
17:00 + Michał Farbaniec /18 r. śm./ 
17:00 /poza/ + Aleksander Orliński /od Anity, Justyny i Marty 
17:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Danuty i Jana Majdoszów z rodz. 
17:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /7 gr./ 
17:00 /poza/ + Zofia Majdosz /od Barbary Bożek z rodz. 
piątek, 8 grudnia, Niepokalane Poczęcie Najświętszej Maryi Panny 
07:00 /Siostry/ + Maria Farbaniec /od Franciszka Petki 
08:00 + Stanisław 
11:00 Int. dziękczynna w 100 r. urodzin Marii Broczkowskiej z prośbą o zdrowie błog., 
Opiekę Matki Bożej 
11:00 /poza/ + Aleksander Orliński /od Jerzego i Anny Biłas 
11:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /8 gr./ 
16:00 /Wola/ + Michał, Władysław, Maria, Zdzisław Farbaniec 
16:00 /poza/ + Zofia Majdosz /od rodz. Patlewicz i Machnik 
17:00 W int. s. Wirgini o zdrowie błog., Boże i łaskę trwania przy Panu 
sobota, 9 grudnia 
07:00 /Siostry/ + Czesław Zając /od córki Anety z rodz. 
07:00 Nowennowa: 
+ Lucyna Farbaniec /od Ireny i Ignacego Bogacz z rodz.; + Stanisław Czerwonka /od rodz. 
Pawlus i Biłas; + Maria Adamik /od rodz. Zawada z Daliowej; + Wilhelm Dubiel /od znajo-
mej Nadii z Ukrainy; + Ewelina Chowaniec /od Pracowników Księgowości Zespołu Szkół 
Elektrycznych i Ogólnokształcących w Krośnie; + Maria Farbaniec /od Grażyny i Jana Łątka 
z rodz.; + Stanisław Farbaniec /od rodz. Filiks; + Stanisław Szymczakowski /od Jerzego i 
Joanny Lorenc i rodz. Majdosz 
17:00 Intencja własna /cz/ 
17:00 /poza/ + Aleksander Orliński /od współpracowników z działu montażu BOGMAR 
17:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /9 gr./ 
17:00 /poza/ + Zofia Majdosz /od Michaliny Łątka 
niedziela, 10 grudnia 
07:00 /Siostry/ + Czesław Zając /od córki Jolanty z rodz. 
08:00 + Antonina, Leonard Bukowczyk 
09:30 /Wola/ + Jan Kurdyła /2 r. śm./; 9:30 /poza/ + Zofia Majdosz /od rodz. Panocha 
11:00 + Mieczysław Kurdyła /5 r. śm./; Za parafian 
11:00 /poza/ + Aleksander Orliński /od Lucyny i Wojciecha Magierowskich 
11:00 /poza/ + Stanisław Czerwonka /10 gr./ 


